



**На конкурс
среди журналистов
к 10-летию Воронежского
пожарно-технического
училища МЧС России**

В этом году Воронежскому пожарно-техническому училищу исполняется десять лет.

Образовательное учреждение такого ранга было создано в 1993 году на базе учебного центра пожарной охраны УВД Воронежской области. Если же бросить ретроспективный взгляд еще дальше, то можно увидеть, что упомянутый центр был сформирован в 1984 году на базе учебного отряда, созданного в июне 1968 года.

Сегодня ВПТУ — одно из лучших учебных заведений страны, выпускающее специалистов государственной противопожарной службы МЧС России, которых можно встре-

щать задачи в области пожарной безопасности и пожаротушения. В настоящее время в училище до мелочей отлажен учебный процесс, основательно укреплены материально-техническая база, преподавательский состав укомплектован высококвалифицированными специалистами.

И недаром начальник ВПТУ полковник внутренней службы Ю.З.Ишмаков не так давно был награжден серебряной медалью концерна «Росэнергоатом» — «За заслуги в повышении безопасности атомных станций». Юрий Захарович отличается своей неумолимой энергией. Сейчас он вынашивает огромные планы по преобразованию вверенного ему образовательного учреждения. И нет сомнения, что будут здесь новые успехи, достижения, победы, о которых еще напишут...

А сегодня хочется с чувством глубокой благодарности поведать о другом человеке, который стоял у исто-

та подготовка младшего начсостава военизированных пожарных частей. Именно благодаря его неустанному труду тогда были укомплектованы две группы: одна — по подготовке младших инспекторов и помощников инструкторов профилактики, вторая — по подготовке командиров отделений, которым уделял огромное внимание лично начальник отряда.

Леонид Яковлевич Евченко родился в 1919 году в Казахстане. В десятилетнем возрасте остался без отца. В 1934 году поступил в Новочеркасский педагогический техникум. Успешно закончил отделение иностранных языков. Однако преподавать немецкий язык у него не было желания. Юноше с пылкой натурой хотелось испытать себя в делах, которые сопряжены с риском и трудностями. И он поступает в Ростовский пожарный техникум, выпускники которого, как извещало объявление о наборе, «участвуют в ликвидации последствий вражеских диверсий».

В 1939 году в связи с событиями на западных окраинах страны учащиеся последнего курса, где учился и Евченко, досрочно допускаются к сдаче госэкзаменов, и почти все призываются в армию. Здесь

границе, в районе Белокоровичей. Он отступает в составе части Юго-Западного фронта. Затем попадает в окружение. Следует приказ командирам: небольшими группами пробиваться к своим. В группе Евченко — двенадцать человек комсостава. Все острижены под солдат, кроме его одного. И пришлось молодому лейтенанту

шел фильтрационную комиссию и был направлен в штаб Сталинградского фронта.

Далее — Воронежский фронт и должность начальника охраны фронтового артиллерийского склада. Вскоре в составе наступающих наших частей он доходит до города Проскурова. Затем эвакуация в тыловую госпиталь. После лечения его назначают инспектором пожарной охраны округа, а потом — начальником пожар-



Леонид Яковлевич ЕВЧЕНКО.

ОГНЕННЫЙ ПУТЬ

тить более чем в 43 регионах, в том числе и на Воронежской АЭС. И везде его питомцы зарекомендовали себя классными специалистами, способными эффективно ре-

шаров создания этого специализированного заведения, а именно, о Леониде Яковлевиче Евченко — первом начальнике учебного отряда, в котором в то время была нача-

Евченко, как отличного специалиста, направляют преподавателем пожарной техники на курсы младших воентехников в Дарницу Киевской области. Война застала его на старой

принять командование группой на себя и выводить «солдат» из окружения. Вышли у станции Ровеньки Ворошиловградской области семь человек. Потом 1 апреля 1942 года Евченко про-

ной охраны артиллерийского склада в селе Масловка.

Надо сказать, что быть такой ипостаси на войне — это все равно, что сидеть на пороховой бочке, когда вокруг идет бой. О том свидетельствует и ЧП в Масловке. В то время здесь находился тыловой склад, на который поступали различного рода боеприпасы, а также ГСМ. Некоторые из боеприпасов были подобраны на бывших полях сражений и находились на боевом взводе. И потому малейшая неосторожность с ними могла привести к страшной катастрофе. Боеприпасы лежали штабелями в железнодорожном тупике. А рядом было расположение наших войск. Малочисленная пожарная охрана — всего десять человек — имела крайне бедные средства пожаротушения.

Однажды с фронта прибыл эшелон с нашими крупнокалиберными снарядами и трофейными боеприпасами. Пожарные под руководством офицеров приступили к разгрузке. И вдруг в одном из вагонов произошел пожар. Вспыхнуло пламя, которое тут же переметнулось на другой вагон. Людей, занимающихся разгрузкой, разбросало в разные стороны. Уцелевшие пожарные подключили мотопомпу к



Строительство зданий Учебного отряда военизированной пожарной охраны (ныне - ВПТУ МЧС России).

ближайшему понтону с водой. Однако взрывы участились. В воздухе свистели осколки, летали горящие куски деревянных вагонов. А к штабелям боеприпасов двигалась лавина горячей смеси. Нельзя было допустить загорания штабелей. Требовались люди...

К счастью, вскоре подошел на помощь пожарный автомобиль с боевым расчетом. Люди проявляли исключительный героизм и бесстрашие, но пожар распространялся. Уже горело одновременно 17 сельских домов. В селе тушением пожаров руководил начальник ОПО УМВД капитан А.В. Михайлов. Он прибыл на склад боеприпасов вместе со своим заместителем Б.А. Рассказовским с целью забрать единственный пожарный автомобиль с боевым расчетом. Евченко был против такого распоряжения, так как тогда горящая лавина двинется к штабелям боеприпасов...

В этой обстановке Леонид Яковлевич напомнил Михайлову, что руководителем тушения пожара на складе боеприпасов является начальник пожарной охраны этого склада. И потому всем следует выполнять только его указания. Но доводы Евченко не вразумили прибывших офицеров, и тогда ему пришлось вытащить из кобуры пистолет. Михайлов и Рассказовский ретировались в Масловку, а пожарные продолжали выполнять поставленную перед ними задачу.

Вскоре на помощь прибыл личный состав запасного полка. И через шесть часов героической схватки с огнем пожар был укрощен. Основным склад был сохранен.

В Масловке Евченко нес службу до конца войны. После демобилизации в 1946 году Леонид Яковлевич прибыл в Воронеж. Зашел в ОПО. Его начальник Алексей Владимирович Михайлов сразу узнал его и предложил: «Иди работать ко мне». Пошел. Сначала Евченко был заместителем начальника части. Потом его перевели в аппарат управления на должность инспектора, а затем начальника отдела службы и подготовки. Одновременно с этим Евченко заочно учился в пединституте, который закончил в 1953 году.

В июле 1987 года пришло распоряжение из Москвы: создать в Воронеже учебный военизированный отряд пожарной охраны. Первым его начальником был назначен Леонид Евченко. А в феврале 1970 года отряду был отведен участок в три с половиной гектара под строительство комплекса сооружений учебного пожарного отряда на 150 человек по улице Краснознаменной. Пока же отряд размещался в Железнодорожном районе (Ленинский проспект, 124).

И ушел, как говорится, с головой в строительство начальника отряда Евченко. Забот было невпроворот. Но на первой стадии дела продвигались быстро. Необходимую документацию подготовил институт «Гражданпроект». УВД выступило в роли заказчика и подрядчика. Была оперативно отпущена необходимая сумма денег. Но вдруг четвертая

часть их пошла на строительство ЛТП в селе Перешелкино. Леонид Яковлевич подбирал кадры, создавал материальную базу...

Уже настал срок сдачи объекта, но вдруг последовало заявление начальника УВД Н.Н. Любых, что на улице Краснознаменной будет не учебный отряд, а отдел милиции. И тогда Евченко дает команду: всему учебному отряду срочно переселиться с Левого берега на улицу Краснознаменную в новое здание.

И вот уже близится срок набора курсантов, а штата нужных работников нет. Не готовы столовая и общежитие. К тому же, помимо строительства нового объекта, начальнику отряда надо было выполнять и свои прямые обязанности по организации занятий на сборах переподготовки среднего начальствующего состава профессиональной пожарной охраны. Ведь под его руководством в Воронеже проходили учебу представители девяти областей России. А согласно разнарядке ГУПС МВД, на учебу должны быть зачислены курсанты из одиннадцати регионов страны.

И горел на работе Евченко! Трудился от зари до зари! И в то же время помнил как заповедь, что его главная цель — «формирование и всестороннее развитие личности специалиста, способного не только решать задачи в области пожарной безопасности, тушения пожаров, но и выполнять другие функции, возложенные на сотрудников ГПС».

И надо отдать должное Леониду Яковлевичу: педагогом и воспитателем он был, как говорится, от Бога! Евченко отличался редкостной выдержкой, тактом, прозорливостью и умением налаживать взаимоотношения как с коллегами по работе, так и со своими питомцами. И они, видя его добрые побуждения, платили ему тем же.

Как-то в воскресный день начальник отряда, находясь в своем кабинете, услышал странные звуки пианино, доносившиеся из Ленинской комнаты. Леонид Яковлевич приоткрыл дверь Ленкомнаты — там курсант Битков, сидя на стуле, бил каблучками кирзовых сапог по клавишам музыкального инструмента. Заметив стоящего в дверях начальника, курсант вскочил и замер, как истукан. Затем пролепетал: «Виноват, товарищ подполковник!» «Пианист», естественно, ожидал от начальника немедленного разнаряда с последующим наказанием, вплоть до исключения. Но начальник посмотрел на курсанта и молча удалился. Битков, ожидая наказания, несколько дней ходил как чумной. Наконец он предстал перед начальником в его кабинете, подал рапорт об отчислении и выдал из себя: «Извините меня...»

Начальник отечески пожурил провинившегося и выразил на-

дежду, что тот сделает для себя правильный вывод из случившегося.

Нет сомнения, что курсант на всю жизнь запомнил воспитательный прием своего начальника. Кстати, Битков с отличием закончил курс учебы и вскоре был назначен на должность начальника караула, чем оправдал надежду своего начальника.

Леонид Яковлевич с подчиненными был строг и требователен, но в то же время отличался корректностью и доброжелательством. Интеллигентный и в высшей степени деликатный, он никогда ни с кем не обращался грубо. И не считал для себя зазорным поучиться чему-либо у подчиненного, если был уверен, что тот лучше его разбирается в том или ином вопросе.

С назначением Леонида Яковлевича на должность начальника возросла дисциплина в отряде и поднялся авторитет начальствующего состава.

Подполковник внутренней службы в отставке Леонид Яковлевич Евченко в пожарной охране прослужил 38 лет. Сейчас он на заслуженном отдыхе. Чем же увлекается этот умудренный жизнью человек, будучи на пенсии? Наверняка вы будете удивлены — он пишет стихи. Написал целую книгу для собственной души. В них открывается богатый внутренний мир автора, достойно прошедшего огненные версты своего долгого пути. Во имя других. И от сознания этого он ныне горд и по своему счастлив. Таков Евченко!

Николай МОНОГАРОВ.

Чести училища не уроним!

Вот и заканчивается третий курс... Сданы экзамены и зачеты, впереди — стажировка в пожарных частях...

Для многих это будет местом, куда мы вернемся служить после окончания учебы в нашем училище. Поэтому во время стажировки очень важно проявить себя с самой лучшей стороны, показать знания, полученные за годы учебы. Для некоторых из нас это будет нелегко.

И сейчас хочется оглянуться назад. Кажется, только вчера переступили мы порог Воронежского пожарно-технического училища, которое теперь стало для нас родным. Каждый кабинет, аудитория связаны с познанием нового в будущей профессии.

В который раз убеждаюсь в справедливости пословицы: «Терпение и труд все перетрут», ведь сколько трудностей пришлось преодолеть и при сдаче вступительных экзаменов, и в процессе учебы. Иной раз мелькала мысль — не ошибся ли в выборе профессии? Конечно, в гражданском вузе учиться намного легче — больше времени для учебы. Но, когда до присвоения первого офицерского звания остался

буквально один шаг, понимаешь, какой богатый опыт здесь приобретен. Большинство из нас научились класть плитку и кирпич, красить, клеить обои, штукатурить... Не один кабинет и аудитория преобразились благодаря нашей помощи. Знали, что делали для себя, хотели оставить добрую память о нашем курсе. Хотя иной раз трудно было — после наряда и работ сидеть на занятиях. Стиснешь зубы — и за учебники... Научились ценить время, которого, как всегда, не хватало. На младших курсах приходилось учебники и конспекты брать с собой в увольнение...

За годы учебы мы не только приобретали знания, но и учились разбираться в людях. Все это благодаря командирам — Игорю Ионину, Геннадию Ютовцу, Сергею Харлану. Да и многие преподаватели оставили в памяти добрый след. Начальник цикла С. Колегаев, старшие преподаватели Н. Никищенко, И. Черноусова, преподаватели Н. Донских, Г. Бакаева. Благодаря им я уверен, что не ошибся в выборе профессии.

На стажировке постараюсь показать все лучшее, что приобрел за годы учебы, не уронить авторитет выпускника Воронежского пожарно-технического училища МЧС России.

**Е. ЯКОВЕЦ,
курсант III курса.**

